

Asunto: República Neocolonial 1935 - 1958.
Los Estados Unidos aplican la política del Buen Vecino en Cuba

En Cuba, a partir de 1934, los Estados Unidos aplicaron a través de diferentes medidas ésta política, durante el mandato presidencial de Franklin Delano Roosevelt (1933 - 1945). La primera de ellas fue la derogación de la Enmienda Platt, el 24 de marzo del propio año 1934.

El viejo Tratado Permanente de 1903 fue sustituido por un nuevo Tratado de Relaciones en Cuba y los Estados Unidos que se firmó el 29 de marzo del propio año 1934.

En el Artículo # 3 planteaba que la Base Naval de Guantánamo se mantendría hasta que ambos gobiernos de mutuo acuerdo decidieran eliminarla.

El próximo paso de los Estados Unidos fue la aprobación el 9 de mayo de 1934 de la Ley Costigan Jones, que consistió en la asignación de cuotas fijas de importación para los principales abastecedores de azúcar del mercado norteamericano. La exportación de Cuba que era de un 40 - 50 % aproximadamente, se redujo a un 28.6 %. Desde entonces la industria azucarera quedó estancada (aumentó el tiempo muerto para los trabajadores azucareros).
El 24 de agosto de 1934 se firmó el nuevo Tratado de Reciprocidad Comercial que suplantó el establecido en 1903. Según el nuevo tratado Cuba se comprometía a ampliar el margen preferencial arancelario a favor de los Estados Unidos estableciendo rebajas del 35, 40, 50 y 60 % para los productos norteamericanos, más de 400 renglones, a su entrada en Cuba.


La política del Buen Vecino en Cuba, representó el sometimiento aún mayor a los vecinos del norte. La camarilla contrarrevolucionaria (Mendieta - Caffery - Batista) adueñada del poder, no solo aceptaba, sino que exageraba el otorgamiento de facilidades al imperialismo.
Situación económica de Cuba (1935 - 1952)

A partir de 1934 los Estados Unidos comenzaron a aplicar nuevos mecanismos de dominación colonial aparentando una buena vecindad. A lo largo de éste período el sistema de cuotas fue modificado varias veces. En 1937 fue renovado por una nueva ley azucarera que redujo el plan en decremento de Cuba. Le correspondió a Cuba suministrar a Estados Unidos el 28.6 % de la cuota total de azúcar, pero en 1948 se rebajó a 27.13 %.

Las preferencias arancelarias que el Tratado de Reciprocidad Comercial de 1934 extendió con un porcentaje mayor de un 30 % a 250 productos, garantizaron la entrada masiva de artículos norteamericanos, por lo que el mercado nacional quedó inundado de estos productos; de este modo, la insipiente industria nativa estaba condenada irremediablemente a perecer. Los tratados complementarios de 1939 y 1941 consolidaron la situación anterior.

Inversiones

Las inversiones mineras más importantes en el período del 34 al 52 fueron:

Empresa Free Part Sulphure, del grupo monopolista Rockefeler que instaló en la provincia de oriente la planta procesadora de nickel en Nicaro y Moa.
Inversiones en el sector petrolero: mediante la construcción de dos plantas: la Standard Oil, en La Habana y la Texaco, en Santiago de Cuba.

Aparecieron empresas de capital mixto como Crusellas y Compañía, Sabatés SA en la industria jabonera.

La Misión Truslow

Fue enviada a Cuba en 1951 por el (BIRF) (Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento) por estar presidida por el banquero norteamericano Francis Adams Truslow.

Objetivo: Estudiar la situación económico - social del país y hacer recomendaciones.

Resultado: Esta misión tuvo que reconocer que la economía cubana, bajo la intervención de los monopolios norteamericanos estaba sumamente atrasada. Decía textualmente: “Cuba está viviendo en el pasado y del pasado”.

Recomendaciones:

Promover un sistema que facilitara el despido de los trabajadores de sus empleos.

Rebaja de los salarios.
Eliminación de una serie de ventajas logradas por los obreros.

Dar mayor estimulo a la iniciativa privada y a los inversionistas yanquis.

Nota: Otro organismo constituido en estos años del que Cuba formó parte fue el AGAC (Acuerdo General de Aranceles y Comercios). Este organismo fue un instrumento de la política de dominación comercial de Estados Unidos en Cuba bajo la apariencia formal de luchar contra las relaciones comerciales injustas.

Situación política de 1935 - 1952

Los gobiernos de la época fueron incapaces de eliminar las contradicciones de la neocolonia en los diferentes aspectos, la diferencia política se hizo cada vez más evidente, la crisis de las instituciones burguesas se manifestó crudamente.
Gobiernos que se suceden en el poder

Mendieta - Caffery - Batista = 1934 - 1935.
José Antonio Barnet
           = 1935 - 1936.


Miguel Mariano Gómez        = 1936.
Federico Laredo Brú

= 1936 - 1940.

Fulgencio Batista

= 1940 - 1944.

Ramón Grau San Martín
= 1944 - 1948.

Carlos Prío Socarras

= 1948 - 10 de marzo de 1952.

Nota: Es bueno recordar que el hombre fuerte de la política de 1934 a 1944 fue Fulgencio Batista, pues en los años que no fue presidente gobernó de modo indirecto mediante los presidentes de turno, ya que contaba con el apoyo incondicional del ejército, la oligarquía nativa pro yanqui y la embajada norteamericana.

Actuación de Batista en estos años
1933 - Ascendió a numerosos sargentos, cabos y soldados a capitán y primer teniente.

1934 - 1935 - El armamento fue modernizado, los arsenales quedaron abarrotados. Se comenzó a instruir a la policía y al ejército en las más avanzadas técnicas de represión.

Se crea el Servicio de Inteligencia Militar (SIM).

Dedicó 26 millones de pesos al ejército.

En 1934 se disolvió el Ejército Nacional que pasó en el mismo año, por una nueva Ley Orgánica del Ejército, a llamarse Ejército Constitucional.
En 1937 Batista elaboró y divulgó el llamado Plan Trienal, plan reformista donde se manifestaban una serie de postulados para la supuesta reconstrucción económico - social del país.



                                                      Fracasó

Observaciones:

Alrededor de 1937 Batista va a comenzar una política de coqueteo con la izquierda, debido a la etapa coyuntural que vive el mundo con el peligro del NAZI - FACISMO.

Acontecimientos internacionales que influyen en Cuba a partir de 1935 a 1952
Gobierno de Lázaro Cárdenas en México (1934 - 1940).

Fue de tipo progresista y continuó progresando la Reforma Agraria; además nacionalizó las empresas privadas petroleras.

A mediados de 1930 se produjo en España el levantamiento fascista dirigido por el General Francisco Franco (dictador de España) con el apoyo de Alemania e Italia contra el legítimo Gobierno de la República Española. Se produce la lucha antifascista y la Guerra Civil Española se prolonga de 1936 a 1939. Dolores Ibarruri “La apasionaria” (jefa del Partido Comunista Español).

Séptimo Congreso de la Internacional Comunista convoca al frente unido de los pueblos y los trabajadores. Jorge Dimitrov (Primer Secretario del Partido Comunista Búlgaro) (1935).
Primero de septiembre de 1939 - Inició la Segunda Guerra Mundial, concluye en 1945 con la derrota de Italia, Alemania y Japón. Se inicia con el ataque a Polonia. Termina con la derrota de Alemania y después de Japón.

Surgimiento del Sistema Socialista Mundial.

Auge del MLN (Movimiento de Liberación Nacional en Asia, África y América Latina).

Surgimiento de la Política de Guerra Fría: Autores Winston Chukchil (Primer Ministro de Inglaterra) y Harry Truman (Presidente de Estados Unidos).



                                    Efectos en Cuba
La lucha antifascista mas la apertura democrática en Cuba provocan medidas democráticas que se ponen en vigor (6 medidas). Esto también se conoce con el nombre de “La Apertura Democrática en Cuba”.
Participación de casi 1000 combatientes cubanos en las Brigadas Internacionales que lucharon en España contra el fascismo (Pablo de la Torriente Brau y Manolo Ortega).

Desarrollo del Primer Congreso Nacional Campesino en 1937.

Constitución de 1940.

Establecimiento de los Gobiernos Auténticos (1944 - 1952) - (Ramón Grau San Martín y Carlos Prío Socarras).

Manifestaciones de la Guerra Fría.

La Ortodoxia.

Crisis de la democracia burguesa en Cuba.

La apertura democrática en Cuba:

En esta etapa existió una gran inestabilidad en el gobierno y aunque en 1937 el Presidente de la República era Federico Laredo Brú, el hombre fuerte continuaba siendo Fulgencio Batista. No obstante, la coyuntura internacional de lucha contra la creciente amenaza fascista motivó cambios en la actitud del gobierno. En Cuba, bajo la influencia de la posición antifascista del gobierno de los Estados Unidos debido a las contradicciones existentes entre el imperialismo norteamericano y la Alemania hitleriana se siguió una política similar, que favoreció la apertura democrática en Cuba.

El Partido Comunista, y bajo su influencia los sindicatos y otros organismos se dedicaron a forjar un frente único de todos los sectores revolucionarios y progresistas para alcanzar las libertades democráticas, las cuatro consignas básicas enarboladas por las masas en este período fueron: 

La amnistía de los presos políticos.

El respeto a los derechos democráticos.

La devolución de la autonomía universitaria.

La celebración de una asamblea constituyente libre y soberana.

Medidas democráticas puestas en vigor
Amnistía general en diciembre de 1937, donde fueron puestos en libertad más de 1000 presos políticos.
Reconocimiento legal de los partidos y grupos políticos de oposición: legalización del Partido Comunista en septiembre de 1938.

Restablecimiento de la autonomía universitaria.

Convocatoria a la Asamblea Constituyente de 1939.

Constitución de la Central de Trabajadores de Cuba (CTC) en 1939. Se crea el 28 de enero de 1939, es electo como Secretario General Lázaro Peña. Es el segundo momento de unidad de la República Neocolonial. Para que naciera la CTC tuvo que fenecer la CNOC. Es superior porque agrupaba a todos los sindicatos del país; se vinculaba al Movimiento Obrero Comunista Internacional y a la Central de Trabajadores de América Latina (CETAL).

Se establecieron relaciones con la URSS el 17 de octubre de 1942.

Pablo de la Torriente Brau, ejemplo de internacionalista

Entre los combatientes que marcharon a España estaba Pablo de la Torriente Brau. Había nacido en la hermana isla de Puerto Rico el 12 de diciembre de 1901; pero su infancia transcurrió en la provincia oriental de Cuba. Era periodista y escritor; en sus artículos denunciaba los crímenes y abusos de los gobernantes de turno. Siempre estuvo al lado de los explotados, por sus ideas revolucionarias sufrió prisión en Isla de Pinos y fue deportado a Estados Unidos. Marchó a España como corresponsal de guerra, responsabilidad muy riesgosa por tener que desarrollarla en el frente de batalla y cuando fue necesario sustituyó su pluma por el fusil. Así, el 19 de diciembre de 1936 participando en un asalto a una barricada enemiga perdió la vida en un lugar de España llamado Majahonda.
La constitución de 1940 
Los constituyentistas de 1940 fueron elegidos el 15 de noviembre de 1939, integrado por 76 delegados. Los comunistas fueron por el partido Unión Revolucionaria Comunista que eran seis.
Blas Roca Calderío y Salvador García Agüero por La Habana.

Juan Marinello Vidaurreta por Las Villas.

César Vilar Aguilera, Esperanza Sánchez Mastrapa y Romarico Cordero por otras regiones del país. 

Comenzaron a sesionar el 9 de febrero de 1940.

Presidente de la Convención: Antonio Bravo Correoso.

Era imposible que en un país dominado por una oligarquía latifundista, industrial, azucarera e importadora, unida a los grandes intereses monopolistas yanquis se pudieran dictar las leyes complementarias necesarias para:

La no concertación ni ratificación de tratados que afectasen la soberanía nacional y la integridad territorial (Artículo # 3).

Que todo cubano no fuese objeto de discriminación ni extorsión alguna; que todo cubano (probada su condición de padre) recibiera asistencia social (Artículo # 10 y 20).
Lograr la igualdad civil de la mujer (Artículo # 43).

Lograr la igualdad de la filiación (Artículo # 44).

Proteger a la niñez y a la juventud contra la explotación, el abandono moral y material (Artículo # 45).

Que la investigación científica fuese libre y un interés primordial del Estado (Artículo # 47).

Mantener la educación primaria, de segunda enseñanza y de adultos como lo requiera el país (Artículo # 48, 49, 50, 51, y 52).

Que todo cubano pueda tener trabajo con un sueldo mínimo acorde a las necesidades del trabajador, con  igualdad de condiciones (Artículo # 60 - 62).

Protección de la maternidad (Artículo # 68).

La proscripción (prohibición) del latifundio y la limitación de la adquisición de tierras por compañías extranjeras (Artículo # 90).
Aprobación del derecho de la mujer al voto.

Nota: Esta constitución tiene un carácter progresista gracias a la participación de los 6 comunistas como delegados a la constituyente; sin embargo como difunde la propiedad privada su carácter es burgués.

De 1940 a 1958 fue letra muerta porque nunca se le hicieron las leyes complementarias. Esta constitución rigió en nuestro país hasta 1976 aunque tuvo que hacérseles enmiendas. El 16 de abril 1961 se nacionalizan las empresas.
Aplicación en Cuba de la política de “Guerra Fría” durante los gobiernos auténticos

Ramón Grau San Martín - 10 de octubre de 1944 - 1948. 

Carlos Prío Socarras - 10 de octubre de 1948 al 10 de marzo de 1952.

Llegan a la presidencia por el Partido Revolucionario Cubano (Auténtico), fundado por Grau en 1934. Este partido tenía un programa progresista, por lo que se ganaron el apoyo del pueblo. Los auténticos, se fueron alejando poco a poco de su programa inicial, para ganarse el apoyo yanqui, vincularse a otros políticos tradicionales. Al finalizarse la Segunda Guerra Mundial los países imperialistas, encabezados por Estados Unidos, desarrollan la política de “Guerra Fría”, que en Cuba estuvo representada por la brutal ofensiva anticomunista desatada por los gobiernos auténticos.

Características de estos gobiernos
“La justicia por la mano propia” que se instauró en estos gobiernos, se convirtió en una verdadera orgía de sangre.

El 17 de mayo de 1946 es asesinado Niceto Pérez en Guantánamo.
El 22 de enero de 1948 asesinan a Jesús Menéndez.

El 17 de octubre de 1948 es asesinado Aracelio Iglesias.

El 20 de octubre de 1948 asesinan a Sabino Pupo.

El 18 de septiembre de 1949 es asesinado Amancio Rodríguez.

Durante estos gobiernos proliferaron las bandas gansteriles.

El asalto a centros de trabajo, sindicatos, instituciones educacionales, estuvo presente en estos años.

La corrupción política y administrativa se mantuvo latente. La botella se generalizó.

Se viola la autonomía universitaria por la policía nacional.

Se produce la debacle en la unidad del movimiento obrero, al surgir la CTK dirigida por Eusebio Mujal.

José Manuel Alemán acumula fabulosas fortunas dentro y fuera del país desde su cargo de Ministro de Educación.

El 25 de marzo de 1946 se roban el diamante del capitolio.

El 1 de mayo de 1948 fue clausurada la emisora del pueblo “Mil Diez”.
Aumento a 10 centavos del pasaje en los ómnibus de la capital.

Concertación de un empréstito de 120 millones (Prío).

Aplicación del plan imperialista “Truslow”.

El robo por los funcionarios públicos del dinero destinado al Inciso K.

La falsa incineración de los billetes (39.960000).

El robo de la causa 82 (malversación de 174 millones de pesos del Tesoro Público).

Se institucionaliza el gansterismo.

Se produce el asalto al periódico “Hoy”.
La guardia rural continuó con el plan de machete y se mantuvo el desalojo.

Se continuaron las inversiones por el capital norteamericano (minería = níkel, comercio = Sears, manufacturera = Colgate y Palmolive).
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Crisis de la democracia burguesa
Los llamados Gobiernos Auténticos reflejaron una profunda crisis de las instituciones políticas del país, la democracia representativa y el parlamentarismo burgués estaban en franca bancarrota: la dependencia política al amo yanqui, la violencia gansteril, la corrupción política y la profunda ausencia de libertades democráticas, hacían insostenible la situación.

El Movimiento Cívico Político de la Ortodoxia:
El Partido del Pueblo Cubano (Ortodoxo) surgido en 1947, por enfrentamiento y denuncia de la corrupción política y administrativa que aquejaba al país se granjeó (ganó) el apoyo combativo de una parte importante de las masas. Frente a la violencia y la corrupción surgió en el seno del autenticismo, Eduardo Chivás, uno de los fundadores del (PRC) (A), que por su patriotismo y honestidad denunciaba los malos manejos y los crímenes del propio Gobierno de Grau, ya fuera desde su posición en el Congreso como Senador o mediante la prensa radial y escrita.
En mayo de 1947, al regresar de Guantánamo, donde rindiera homenaje al líder campesino Niceto Pérez, emplazó (retó) al Presidente Grau a romper su alianza con los politiqueros y cumplir las promesas de su programa electoral.

A finales de 1947, al ser desoídas sus peticiones, rompe con el autenticismo y con un grupo de seguidores funda el Partido del Pueblo Cubano (Ortodoxo), proclamando sus bases programáticas.

Defender la soberanía cubana ante toda ingerencia extranjera.
Frente a la penetración imperialista sostener una política de carácter nacionalista.

Política económica tendente a sustituir el régimen de monoproducción y monocultivo con una amplia diversificación agrícola. Proscripción del latifundio y desarrollo de la industria.
Nacionalización de las empresas de Servicios Públicos. Ej: Electricidad, Teléfono, Ferrocarriles, Tranvías, etc.

Manejo pulcro de los fondos públicos.

Garantía para los trabajadores y obreros en general.


Era un programa progresista, nacionalista pero no socialista.

No obstante, el desarrollo de los acontecimientos y la existencia de muchos objetivos comunes llevaron a una creciente coincidencia de los jóvenes obreros, estudiantes y profesionales ortodoxos, en acciones populares conjuntamente con las masas seguidoras del Partido Marxista - Leninista.

Durante el Gobierno de Carlos Prío el Partido Ortodoxo criticó duramente la política de favorecer a los monopolios yanquis.

A la muerte de Chivás el 16 de agoto de 1951 se abre una brecha cada vez mayor entre la juventud y la nueva dirección ortodoxa (se hace cargo del partido Roberto Agramonte el cual no tenía los mismos principios que Chivás).
Del movimiento de carácter cívico que había liderado Eduardo Chivás, surgió un grupo de izquierda en el que se destaca Fidel Castro, joven abogado de 24 años.

Jesús Menéndez Larrondo y el Diferencial Azucarero
Jesús Menéndez nació el 14 de diciembre de 1911 en Encrucijada, Las Villas. Descendiente de mambises, negro y campesino, solo pudo llegar al cuarto grado.

Labores realizadas:

Cortador de caña.

Purgador de azúcar en el central Constancia.

En tiempo muerto: escogedor de tabaco.

En 1929 fue elegido Secretario General de los trabajadores en el central Constancia.

Sufrió prisión durante el Machadato.

En la década del 30 ingresa al Partido Comunista.

Formó parte activa de la creación del Sindicato Nacional Obrero de la Industria Azucarera (SNOIA), en 1932 y años después intervino en la constitución de la CTC. Promovió en 1945 la organización de la Federación Nacional de Trabajadores Azucareros (FNTA). A fin de integrar a todos los trabajadores del sector en un mismo organismo. Bajo su dirección los trabajadores azucareros obtuvieron que se organizara su Caja de Retiro, el pago de horas extras, aumento salarial y el diferencial azucarero que en 1946 le correspondieron a los obreros 29 millones de pesos. Cuando es asesinado por las espaldas el 22 de enero de 1948 en Manzanillo por el Capitán del Ejército Joaquín Casillas Lumping (la revolución le ajustó las cuentas), poseía inmunidad parlamentaria por ser representante a la Cámara.
Objetivos del Golpe de Estado Batistiano del 10 de marzo de 1952. Posiciones asumidas por las diferentes organizaciones y partidos políticos
Elecciones generales convocadas para el 1 de junio de 1952
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Posiciones asumidas por las diferentes organizaciones y partidos políticos

Posición Revolucionaria.

PSP

FEU

Fidel: ¡Revolución no, zarpazo!

Posición Demagógica.

Partido Ortodoxo

PRC (Auténtico)

Posición abiertamente reaccionaria.

Partido Liberal

Partido Demócrata

Partido Republicano

Características del régimen inconstitucional de Fulgencio Batista.

Liquidó en unas horas la Constitución de 1940.

Se sustituye la Constitución por los Estatutos Constitucionales.

Derogó el código electoral.

Suspendió las elecciones.

Eliminó las libertades y derechos democráticos.

Disolvió los partidos políticos de la oposición.

Suspendió el derecho de huelga.

Reestableció la pena de muerte.


               Implantó un régimen de terror.
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El creador de la política de los gastos compensatorios fue el Presidente del Banco Nacional Joaquín Martínez Saenz.
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Empréstitos de 1952 a 1958: pidió 1125 millones de dólares.

Corrupción administrativa: presente en todas las ramas de la economía.
Cuerpos represivos: 

Campo: Guardia Rural (vestían de color kaki).

Ciudad: Policía Nacional (vestían de color azul).

Órganos de Seguridad (vestían de civil):

Servicio de Inteligencia Militar (SIM).

Buró de Represión de Actividades Comunistas (BRAC).


Estrechamente vinculado a la CIA

Grupos Paramilitares (constituidos por pandillas de gansters: famosa - Los Tigres de Rolando Masferrer).

El agravamiento de las condiciones políticas, económicas y sociales a partir del 10 de marzo de 1952
La vida de los hombres y mujeres del pueblo, jóvenes o viejos, no tenía ni un mínimo de seguridad.

Prepotentes y alardosos, los policías imponían su autoridad sobre la base de vejar (abochornar) y humillar a la gente.

La vinculación con el sucio negocio de los prostíbulos, con el juego y los pandilleros a sueldo del Gobierno.

Proliferaban los desahucios (sacar de la casa) en las ciudades y desalojos en los campos.

Los pequeños comerciantes eran víctimas diarias de los elementos represivos.


El terror había llegado a tal extremo que al ver una perseguidora o simplemente a un policía las personas se retiraban del lugar. Existía temor de caer en manos de aquellas bestias caprichosas.

La nueva estrategia revolucionaria de Fidel Castro para el desarrollo de la lucha de liberación nacional y la justicia social, expresión de las ideas de Martí y la concepción Marxista - Leninista
En la década del 50 en Cuba estaban dadas las condiciones objetivas y subjetivas para que se creara una situación revolucionaria.
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La Generación del Centenario:

En las circunstancias creadas a partir del Golpe de Estado, un grupo de jóvenes, en su mayoría de procedencia ortodoxa, hastiados de la actitud vacilante de la alta dirección de su partido, comenzaron a nuclearse alrededor del joven abogado Fidel Castro de solo 24 años, pero de amplia trayectoria como dirigente estudiantil y de firme y pública posición de denuncia contra el golpe.

Estos jóvenes no aspiraban sola a derrotar a la tiranía, sino a realizar transformaciones profundas que cambiaran el triste panorama del país; a ellos se fueron sumando hombres sencillos y honestos del pueblo: trabajadores, campesinos, estudiantes, profesionales, etc. Todos desvinculados de la política tradicional que compartían la idea de Fidel de que solo la lucha armada era efectiva para derrocar la tiranía. A la nueva organización que se vertebraba comenzó a llamársele simplemente El Movimiento.

En el desfile de las Antorchas el 28 de enero de 1953 participó el pueblo en general y entre esa muchedumbre se destacaban, por su disciplina y perfecta formación, el bloque de La Generación del Centenario, al frente de los cuales iba Fidel.
Ya para esa época el total de miembros del Movimiento era aproximadamente de 150 hombres organizados en células. La organización tenía un carácter secreto y selectivo y solo el jefe de la célula recibía orientaciones de la Dirección Nacional, formada por dos comités de dirección, uno civil y otro militar, al frente de ambos se encontraban Fidel y Abel.

A los que ingresaban en el Movimiento se les comunicaba que iban a combatir, pero no se les decía, ni cuándo ni dónde.
El Asalto al Cuartel Moncada

Se escogió el Cuartel Moncada en Santiago de Cuba, por las tradiciones combativas del pueblo oriental, su lejanía de la capital y por el hecho de estar cerca de la Sierra Maestra donde en caso necesario se podría pasar a la guerra de guerrillas. Una vez tomado el “Moncada” serían dominados los elementos de la Policía Nacional, la Policía Marítima y la Marina de Guerra en Santiago de Cuba. Paralelamente, sería ocupada una estación de radio para trasmitir el Manifiesto del Moncada, himnos, poemas revolucionarios y el último discurso de Chivás. Además, se llamaría de inmediato a la Huelga General revolucionaria y a la sublevación del pueblo.

También fue planeado atacar simultáneamente, el Cuartel de Bayamo (Carlos Manuel de Céspedes) y volar los puentes sobre el río Cauto para evitar el envío de refuerzos por la dictadura.

Una vez concebido el plan de acción; Renato Guitart, único santiaguero que conocía de la acción, recibió la misión de hacer el croquis del Cuartel Moncada y buscar alojamiento en Santiago; mientras que a Ernesto Tisol se le encomendó alquilar la Granjita Siboney. Aquí se escondieron uniformes, armas, automóviles y sería el punto de concentración para el ataque.

La fecha escogida para la acción fue el 26 de julio de 1953 por ser domingo y día de carnaval en Santiago.

Cuando todos estuvieron reunidos en la Granjita Siboney se dio lectura al Manifiesto del Moncada redactado por Raúl Gómez García (poeta de la Generación del Centenario: ya estamos en combate).

A las 4: 45 a.m. los combatientes comenzaron a salir en 16 autos, al llegar a Santiago se separaron en tres grupos:

Fidel, al frente de 90 hombres entraría por la posta # 3 y tomaría por sorpresa los puntos claves del cuartel.

Abel, con 24 combatientes tomaría el Hospital Civil “Saturnino Lora” (iban con él el doctor Mario Muñoz Monroe, Melba y Aydeé).

Raúl, con 6 hombres tomaría el Palacio de Justicia, con el objetivo de apoyar la acción desde la azotea.
Sincronizado con la acción de Santiago, se llevó a cabo el ataque al Cuartel de Bayamo, en el que participaron 29 compañeros al mando de Antonio López (Ñico).

Ambas acciones fracasaron.

Resultados:

Batista desató una brutal represión.
Batista declaró el estado de sitio en Santiago, censuró la prensa y ordenó el asesinato de 10 revolucionarios por cada soldado muerto en combate.

8 revolucionarios muertos en combate.

59 asesinados y dos civiles.

Total de muertos: 69.

El Manifiesto del “Moncada”

Redactado por Raúl Gómez García bajo la orientación de Fidel, se plantea:
(…) se levanta el espíritu nacional desde lo más recóndito del alma de los hombres libres. Se levanta para proseguir la revolución encaminada que iniciara Céspedes en 1868, continuó Martí en 1895 y actualizaron Guiteras y Chivás en la época republicana. En la vergüenza de los hombres de Cuba se asienta el triunfo de la Revolución Cubana.

En éste documento se expresa la continuidad histórica de la última etapa del Movimiento de Liberación Nacional con las anteriores gestas emancipadoras, y quedaban plasmados los principios revolucionarios del nuevo movimiento.

El juicio a los sobrevivientes
La causa por los hechos ocurridos fue radicada en el Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba con el número 37. El lunes 21 de septiembre de 1953 se inició el juicio, el cual culminó el 16 de octubre en una pequeña salita de la Escuela de Enfermería del Hospital Civil en Santiago de Cuba, en el que Fidel asume la auto defensa conocido como “La Historia me Absolverá”, que desde entonces constituyó el nuevo movimiento revolucionario cubano (Marta Rojas fue la única que estuvo presente en a defensa de Fidel).

Resultados
Fidel - 15 años de prisión.

Raúl, Pedro Miret, Oscar Alcalde y Ernesto Tisol - 13 años de prisión.
Juan Almeida, Ramiro Valdéz y Jesús Montané Oropeza (esposo de Melba) hasta llegar a 20 - 10 años de prisión.

3 combatientes a - 3 años de prisión.

Haydeé y Melva - 7 meses de prisión en la cárcel de Puerto de Boniato en Santiago de Cuba.

La Historia me Absolverá

Fecha: 16 de agosto de 1953.

Autor: Fidel Castro Ruz.

Se abordaron aspectos fundamentales tales como:

La defensa de la soberanía nacional y los recursos económicos del país.

La Reforma Agraria.

La industrialización y diversificación agrícola.

La solución de los problemas de vivienda.

El desempleo.

La salud pública y la educación.

Era un programa democrático, antimperialista, de liberación nacional.
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Debido a una amnistía política que se produce después de 22 meses de prisión, el 15 de mayo de 1955, Fidel y sus compañeros salieron del “Presidio Modelo” de Isla de Pinos.
En el regreso a La Habana, durante la travesía del barco se reunieron y acordaron ponerle el apellido al movimiento “Movimiento 26 de Julio”.

El Directorio Revolucionario

Desde que se produjo el Golpe de Estado del 10 de marzo de 1952, el estudiantado cubano, fiel a sus tradiciones de lucha, se había manifestado de inmediato contra el cuartelazo y declaró la guerra al régimen Castrence. La colina universitaria se convirtió en valuarte de la resistencia popular y punto de partida de innumerables manifestaciones contra las que arremetían violentamente las fuerzas represivas.
El 30 de septiembre de 1954, José Antonio Echeverría Bianchi (Manzanita) asumió la presidencia de la  FEU; le imprimió el impulso de su ejemplo personal y, junto con sus más fieles seguidores contribuyó a establecer y concretar la línea de acción del movimiento estudiantil. A partir de aquella fecha, la masa universitaria intensificó sus manifestaciones de repudio contra todo acto represivo del régimen y cuanto movimiento honesto se realizó, en rechazo al tirano, encontró la más resuelta solidaridad del estudiantado.
A finales de 1955 e inicialmente con carácter secreto, se fundó el Directorio Revolucionario (DR) compuesto por un grupo de dirigentes de la FEU y otros estudiantes. José Antonio Echeverría asumió la dirección de la organización e hizo pública su constitución el 24 de febrero de 1956, al celebrarse la histórica fecha en el Aula Magna de la Universidad de La Habana.
El exilio

El 7 de julio de 1955 Fidel llega a México. En este mes comenzó a escribir a sus compañeros residentes en Cuba. Entre los documentos más valiosos enviados a Cuba por Fidel estuvo el Manifiesto # 1 del 26 de Julio al pueblo de Cuba. Este documento expresaba la convicción de que la lucha armada era el camino que quedaba para el logro de la liberación definitiva; establecía el firme compromiso de Fidel y sus compañeros de hacer la revolución a toda costa; reafirmaba la fe y la confianza en las fuerzas del pueblo. Condenaba la vacilación de los politiqueros burgueses incapaces de combatir la tiranía y por último contenía el programa avanzado del nuevo Movimiento Revolucionario.

En octubre de 1955 Fidel recorrió distintas ciudades norteamericanas Miami, Cayo Hueso, Tampa, Nueva York y otros para entrevistarse con exiliados cubanos e integrarlos a la lucha. A finales de 1955 después de dejar organizados Clubes Patrióticos para el apoyo a la lucha regresa a México, donde se efectuarían los preparativos con vista a la insurrección armada. En 1956 se agruparon en México junto a Fidel unos 80 combatientes quienes pasarían el entrenamiento militar requerido (aquí se incorporan Camilo y Che) (las fincas para el entrenamiento fueron alquiladas por Alberto Ballo).
La Carta de México o El Pacto de México
En agosto de 1956 se produjo una reunión trascendental para el movimiento revolucionario. En México, Fidel Castro, por el M - 26 - 7 y José Antonio Echeverría por el Directorio Revolucionario (en ésta reunión estaba presente Frank País), suscribieron un documento de gran significación histórica: La Carta de México.

Se convino que ambas organizaciones desarrollaran sus planes de acción armada independientemente, pero con la coordinación necesaria para derrocar a la tiranía y llevar a cabo la Revolución Cubana.

El levantamiento del 30 de noviembre de 1956
El prestigioso dirigente revolucionario Frank País García, conducía el trabajo clandestino del M - 26 - 7 en oriente.

Objetivo del levantamiento: Distraer el ejército para apoyar el desembarco del Granma.

Plan Proyectado: Las acciones se librarían en Santiago de Cuba.

Iniciar con el disparo de un mortero sobre el Cuartel Moncada y disparar para mantener cercada la guarnición.

Al unísono, ataque a la estación de policía dirigido por Pepito Tey y Otto Parellada, al local de la Policía Marítima y el asalto a la Armería “Marce y Compañía”.

Otros grupos tomarían las oficinas de servicios públicos, el aeropuerto Antonio Maceo y estaciones de radio para convocar al pueblo a la insurrección.
Se pondría en libertad a los presos políticos de la Cárcel de Boniato.

Frank tendría el Cuartel General en una casa de la calle San Félix

Por primera vez se vio vestir el uniforme verde olivo.

El levantamiento fracasa y muere Pepito Tey, Tony Alomá y Otto Parellada (mártires del 30 de noviembre).

Importancia histórica
El levantamiento armado del 30 de noviembre de 1956 fue el capítulo glorioso con que se dio inicio a la guerra revolucionaria del pueblo cubano. Aunque lamentablemente no pudo coincidir con el desembarco del Granma, demorada a causa del mal tiempo reinante en el Golfo de México, ratificó la tesis de que la lucha armada era la vía correcta, en las condiciones cubanas para el derrocamiento de la tiranía de Batista.
La que acordó el punto de llegada del Granma por la costa sur de oriente fue Norma: Celia Sánchez.

El desembarco del Granma
La expedición del Granma estuvo sometida a una serie de contratiempos durante la travesía, (sale el 25 de noviembre de 1956 de Tuxpan, México), que demoraron el viaje por lo que no coincidió el desembarco con el alzamiento en Santiago. El arribo a las costas cubanas se efectuó el 2 de diciembre de 1956 por los Cayuelos, en las cercanías de las playas Las Coloradas, en la costa sur de la antigua provincia de Oriente.
Con el agua y el fango hasta la cintura, entre el mangle, y hostigados por la aviación de Batista, que ya estaba sobre aviso, avanzaron los 82 expedicionarios hasta llegar a tierra firme.

Los hombres preparados para esperarlos y auxiliarlos se habían reintegrado a sus labores habituales, por lo que los expedicionarios en las primeras horas posteriores al desembarco se enfrentaron sin apoyo, a las difíciles condiciones del medio y a la persecución enemiga.

El revés en Alegría de Pío
El Guerrillero Heroico Ernesto Che Guevara, expedicionario del Granma nos relata lo siguiente:

(…) A los diez días exactos de la salida de México, el 5 de diciembre de madrugada, después de una marcha nocturna interrumpida por los desmayos y la fatiga y los descansos de la tropa, alcanzamos un punto conocido paradójicamente con el nombre de Alegría de Pío

------------------------------------------------------------------------------

El compañero Montané y yo estábamos recostados contra un tronco (…) cuando sonó un disparo. Una decena de segundos solamente y un huracán de balas (…)

En el combate habían caído 3 expedicionarios y en los días sucesivos fueron asesinados 18 entre los que se encontraban Juan Manuel Márquez, segundo jefe de la expedición, Ñico López, Armando Mestre, sobrevivientes de las acciones del 26 de julio de 1953.
La ola de protestas por estos crímenes alcanzó tal nivel, que la tiranía se vio obligada a suspenderlos, y a presentar a juicio, a varios detenidos, por lo que lograron salvar la vida. Algunos pudieron romper el cerco y alejarse del lugar y un grupo pequeño logró internarse en la Sierra Maestra.
El combate de Alegría de Pío, aunque significó un amargo revés no impidió el curso ulterior de la revolución.

Inicio de la lucha guerrillera
Una vez conocido el desembarco y el encuentro en Alegría de Pío, el campesinado de la zona que se había preparado para ello no permaneció inactivo y se dedicó a buscar a los expedicionarios para ayudarlos.

Fidel, Universo Sánchez y Faustino Pérez habían podido salir del infierno en que se habían convertido los cañaverales de Alegría de Pío e iniciaron contacto con los campesinos el día 12 de diciembre.

El grupo de Raúl, Efigenio Almeijeira, René Rodríguez, Ciro Redondo y Armando Rodríguez estuvieron perdidos durante 13 días y el día 18 se encontraron con Fidel en 5 Palmas.

A fines de diciembre, mientras que Fidel y sus compañeros se recuperaban e internaban en la Sierra Maestra, Batista insistía en que se le había dado muerte a Fidel e intensificado la represión en oriente. Un ejemplo de ello fueron los crímenes cometidos por Fermín Cowley en Holguín (Pascuas Sangrientas).
Los primeros meses del año 1957 fueron de fortalecimiento para los guerrilleros
Se produce el ataque a La Plata y al Uvero con un éxito rotundo para los rebeldes, el 15 de febrero de 1957 subieron a la Sierra, para coordinar las acciones, las principales figuras del M - 26 - 7 en las ciudades que eran: Frank País, Armando Hart, Faustino Pérez, Haydeé Santamaría, Celia Sánchez Manduley y Vilma Espín (Débora).

Se produce la entrevista de Fidel con el periodista norteamericano Herber Mathews del New York Times.

Se fortalece la lucha en las ciudades: el ataque al Palacio Presidencial y a Radio Reloj dirigido por José Antonio Echeverría.
Mientras la lucha se fortalece, la represión del tirano se incrementa: uno de los hechos que más conmoción causó en la capital sucedió el 20 de abril de 1957 cuando la policía realizó un sangriento ataque contra cuatro dirigentes: el doctor Fructuoso Rodríguez, Joe Westbrook, Juan Pedro Carbó Serviá y José Machado (Machadito) en Humboldt 7.

El 20 de noviembre de 1957 asesinan al militante comunista José María Pérez.

La lucha clandestina en las ciudades formó parte de la lucha armada contra la tiranía  Batistiana. Resultó la más costosa en vidas por la cantidad de compañeros valiosos caídos en ella
Fechas a memorizar:

13 de marzo de 1957           - Ataque al Palacio Presidencial y a Radio Reloj.

30 de julio de 1957 
         - Muerte de Frank País en el Callejón del Muro.

5 de septiembre de 1957 - Levantamiento popular en Cienfuegos. Figura protagónica: Dionisio San Román.

Consolidación de la lucha guerrillera
Después del Uvero se creó la Columna # 4 comandada por el Che. Ésta, junto a la inicial Columna # 1 formada por el Primer Frente José Martí con la comandancia en La Plata comandada por Fidel. Éste frente se fortalecía cada vez más con los campesinos que se incorporaban y los combatientes provenientes de las ciudades. En éste frente se creó una herrería, una armería, una panadería, escuelas y hospitales de campaña.
Bajo la responsabilidad del Che, comenzó a editarse el periódico El Cubano Libre y el 24 de febrero de 1958 sale al aire por onda corta la emisora Radio Rebelde.

Creación de nuevos frentes guerrilleros
En marzo de 1958, por orden de la Comandancia General partieron de la Sierra Maestra la Columna # 6 Frank País y la Columna # 3 Santiago de Cuba, la primera dirigida por Raúl Castro y la segunda por Juan Almeida Bosque con el objetivo de abrir nuevos frentes guerrilleros al norte de San Luís. Comandado por Raúl se fundó el Segundo Frente Oriental Frank País con las comandancias primero en Aguacate y después en Las Calabazas.

La Columna # 3 comandada por Almeida fundó el Tercer Frente Mario Muñoz con su comandancia definitiva en “La Lata”. El territorio que abarcaba éste frente era la zona occidental de Santiago de Cuba.

En la Sierra de Cubitas se fundó otro frente dirigido por Víctor Mora que luego traiciona a la Revolución. En Pinar del Río Dermidio Escalona está formando un frente en la Sierra del Rosario.

En los meses finales de 1958 se crea el Cuarto Frente Oriental “Simón Bolívar” dirigido por Délio Gómez Ochoa en el Llano; abarcaba un triángulo que era Holguín, Puerto Padre, Las Tunas.

La Huelga Revolucionaria del 9 de abril de 1958
El 9 de abril la revolución sufrió uno de sus más amargos y dolorosos reveses, pero sacó una gran lección: no se podían subestimar las fuerzas del enemigo y había que fortalecer el trabajo con las masas obreras.




[image: image7]
Invasión a Occidente 
La Columna # 2 Antonio Maceo comandada por Camilo Cienfuegos y como segundo al mando William Gálvez parte desde El Salto en la Sierra Maestra el 21 de agosto de 1958. La orden que le da Fidel es que tiene que llegar a Pinar del Río y contactar con Dermidio Escalona.

La Columna # 8 Ciro Redondo comandada por Ernesto Che Guevara y como segundo al mando Ramiro Valdez. Parte el 31 de agosto de 1958 desde El Gíbaro cerca del Caney de las Mercedes. La orden que le da Fidel es que llegara al Escambray y unificara las fuerzas guerrilleras en esa región.

Objetivos de la Invasión
Extender la guerra a todo el país, para así dividir las fuerzas de la tiranía y lograr una mayor incorporación del pueblo al Ejército Rebelde.

Lograr la unidad de los distintos grupos guerrilleros que operaban en otras zonas.

La travesía de ambas columnas por la provincia de Camagüey fue muy difícil y penosa. Camilo tardó 31 días en pasar por esa provincia y solo comieron 11 veces, mientras que la columna del Che, después de 45 días llega a la provincia de Las Villas.
Situación que encuentran Camilo y Che en Las Villas
Desde febrero de 1958 se habían establecido grupos guerrilleros en el Escambray. Uno de estos grupos estaba dirigido por el M - 26 - 7 y tenía como jefe a Victor Bordón; otro por el Directorio Revolucionario 13 de marzo, al mando de Faure Chomón. Había un tercer grupo, el llamado Segundo Frente Nacional del Escambray que bajo el mando de Eloy Gutiérrez Menoyo (posteriormente traicionó a la Revolución), era conocido por el pueblo como los Come Vaca, debido a que sin entrar en contacto con el enemigo, se dedicaban a despojar a los campesinos de su ganado y sembrar la división.

También desde mayo de 1958, comenzó a operar en el municipio de Yaguajay, al norte de Las Villas, un grupo guerrillero del Partido Socialista Popular (PSP) bajo la jefatura del dirigente comunista Félix Torres.

En este mes de mayo y específicamente el día 3 se produjo la reunión en Altos de Mompié. Ésta reunión decisiva, como la denominara el Che, se desarrolló en la Sierra Maestra. Fue presidida por el Comandante Fidel Castro. Por el Ejército Rebelde asistieron el Comandante Guevara, Celia Sánchez, así como los dirigentes vinculados con la realización de la Huelga de Abril o el Trabajo del Llano: Faustino Pérez, Marcelo Fernández, René Ramos Latourt (Daniel), Vilma Espín, Haydeé Santamaría (yeyé), Luís Buch, Ñico Torres, Enzo Infante y David Salvador. Se acordó que la dirección máxima y única de la guerra sería el M - 26 - 7 con Fidel al frente. Bajo el mando de Fidel estaría todo el movimiento en las montañas y el llano.

Esta unidad y centralización de la fuerza revolucionaria fue de vital significación para el logro ulterior del triunfo popular.
Pacto de Caracas
El 10 de julio de 1958 se llevó a efecto en Venezuela éste pacto, firmado en principio, por las organizaciones participantes, pero su acuerdo definitivo se superito a la discusión de sus bases en la Sierra Maestra. Éste pacto lo suscribieron: el M - 26 - 7, el grupo Montecristi, el Partido Demócrata, el Conjunto de Instituciones Cívicas, la Resistencia Cívica, Organización Auténtica, el Partido Ortodoxo y la Federación Estudiantil Universitaria. El DR 13 de marzo no lo firmó inicialmente por mantener puntos de vista discrepantes aunque se sumó mas tarde.
Como resultado del acuerdo de unidad, se instituyó el Frente Cívico Revolucionario, una especie de agrupamiento general de lucha contra Batista.

Se reconoció a Fidel como Comandante en Jefe de las Fuerzas Militares y a Manuel Urrutia Lleó como futuro Presidente propuesto por el M - 26 - 7 (y José Miró Cardona como Primer Ministro). En realidad ésta unidad resultó endeble (débil) y su concertación no aportó ningún elemento de importancia en el curso de la lucha.

Camilo y el Che tuvieron que enfrentar la compleja situación existente en el Escambray y a pesar de la actitud hostil y divisionista de Menoyo, ellos pusieron en alto los principios de unidad y prosiguieron su labor.

El Pacto del Pedrero

Figura protagónica: Ernesto Che Guevara.

Firmado el 1 de diciembre de 1958 en el Escambay, suscrito por el DR y el M - 26 - 7, al que mas tarde se unió el PSP. En él se acordó la unidad de acción política y militar en esta provincia.

Con el DR y el PSP alcanzó resultados positivos, en cambio debió afrontar todo género de dificultades, y hasta agresiones, por el Segundo Frente.

En el mes de diciembre de 1958 las condiciones estaban listas para iniciar la ofensiva final contra la tiranía. En éste mes ya existían grupos guerrilleros en Matanzas y La Habana. La lucha abarcaba toda la Isla.

Batallas Importantes
Guisa, dirigida por Fidel del 20 al 30 de noviembre de 1958 (puso en pie de guerra a todo Oriente).

Yaguajay, dirigida por Camilo Cienfuegos del 22 al 31 de diciembre de 1958.
Santa Clara, dirigida por el Che del 29 al 31 de diciembre de 1958.

En ésta época el embajador norteamericano en Cuba era Earl Smith (fue el último)

Maniobras del imperialismo yanqui y la reacción interna para frustrar la Revolución
En los últimos días de diciembre de 1958 cuando ya se acercaba el triunfo popular, la embajada norteamericana en unión con algunos miembros de la alta jerarquía militar cubana, trataron de frustrarla.
El 28 de diciembre de 1958, el General de Ejército de la tiranía Eulogio Cantillo logró una entrevista con Fidel en el antiguo Central Oriente cerca de Palma Soriano.

A ella asistieron además: Raúl, Celia, Vilma y otros.

Cantillo se compromete a:

Entregar a Batista.

Entregar a todos los criminales de guerra y los malversadores.

Rendición de las tropas de Santiago de Cuba el día 31 de diciembre.


Cantillo viaja a La Habana, todo se lo dice a Batista

Le comunica a Fidel: “Han variado mucho las circunstancias en sentido favorable para una solución nacional (…) le recomiendo no hacer nada en estos momentos (…)”


Objetivo de Cantillo:

Ganar tiempo y con el apoyo de la embajada norteamericana producir un Golpe de Estado para obstaculizar el triunfo de la Revolución.

Respuesta de Fidel: No interrumpir las operaciones militares

El 31 de diciembre se produce el descarrilamiento del tren blindado y Santa Clara cae ante el avance incontenible de las fuerzas del Che (cae en combate el Jefe del Pelotón Suicida del Che Roberto Rodríguez: El Vaquerito)


Batista y sus principales colaboradores y criminales se habían fugado a las 3:15 a.m. del día primero burlando la justicia revolucionaria, con el apoyo de la embajada norteamericana


En la capital se había formado una Junta Cívico - Militar para gobernar el país (duró unas horas)


Fidel, desde Palma Soriano se dirigió al pueblo por Radio Rebelde en cadena con todas las emisoras del país con la consigna ¡Revolución si, golpe de estado no!
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Fidel hizo un llamado a la Huelga General Revolucionaria a partir del día 2 de enero

El imperialismo había sido derrotado en sus intentos de frustrar la revolución
Nota:

Ante el llamado de Fidel a la Huelga General como medio de asegurar el triunfo de la Revolución, la clase obrera cubana respondió masivamente y el día 2 de enero de 1959, comenzó la Huelga General Revolucionaria apoyada y organizada por la FONU.
La Huelga Revolucionaria del 2 al 4 de enero de 1959 desempeñó un papel decisivo en el triunfo de la Revolución. El 2 de enero se inicia la Caravana de la Libertad y el jueves 8 de enero de 1959 Fidel entraba en La Habana.

Cuba, la unidad de las fuerzas revolucionarias
Autor: Raúl Valdés Vivó (embajador de Cuba en Viet Nam durante la guerra en Viet Nam).
Ideas iniciales
El Moncada es una única vía de continuar la lucha armada en nuestro país.

El Moncada es el resultado de un análisis profundo de las condiciones objetivas y subjetivas existentes en Cuba.

El Movimiento que encabeza Fidel no pertenece al Movimiento Comunista Internacional, sin embargo, ésta ideología era compartida por sus principales dirigentes.

La lucha armada no fue iniciada por el Partido, motivado por la persecución a que eran objeto.

La unidad de las fuerzas populares y el Movimiento Revolucionario se fortaleció en torno al Ejército Rebelde y Fidel.

El Movimiento Obrero en Cuba

19 de febrero de 1899 - Diego Vicente Tejera funda el primer Partido Obrero: Partido Socialista Cubano - Negaban la lucha de clases a socialismo utópico que es = (efímera duración).
Septiembre de 1899 - Se funda la Liga de Trabajadores de Cuba por Enrique Messonier y Ramón Rivero - Socialismo utópico (irrealizado).

Nota: En el transcurso del período de ocupación de 1899 a 1902, el Movimiento Obrero Cubano, tenía un débil desarrollo político, las ideas del socialismo científico no estaban difundidas, eran muy pocos los que conocían y respaldaban la ideología marxista. Sus demandas eran básicamente económicas: las huelgas eran un medio fundamental para enfrentarse a la burguesía.

18 de noviembre de 1903 - Carlos Baliño funda el Club de Propaganda Socialista de La Habana, con el fin de divulgar las ideas marxistas.
13 de noviembre de 1906 - Surge el Partido Socialista Obrero de Cuba por la fusión del Partido Obrero Socialista y la Agrupación Socialista Internacional (éste partido contaba con dos órganos de prensa y llegó a tener ramificaciones en: Aguacate, Ceiba Mocha, Matanzas y Manzanillo).

La Huelga de la Moneda de 1907 - Tuvo gran significación para el Movimiento Obrero Cubano pues en la misma el proletariado ganó experiencia y demostró su combatividad. Alcanzó una conquista económica importante, pero, al mismo tiempo, con la generalización de la moneda norteamericana Estados Unidos aumentó las posibilidades de su dominio en el país.
Durante el mandato de José Miguel Gómez (1909 - 1913) - La situación del proletariado era intolerable, esto llevó a que estallaran huelgas en la que participaron cientos de obreros.   Ej. 1911 - Huelga de los trabajadores azucareros de Niquero, Campechuela y Media Luna (Martinillo fue detenido).
Durante el Menocalato - En 1914 la desocupación adquirió proporciones alarmantes en la segunda industria del país (la tabacalera). El movimiento huelguístico tomó gran fuerza.

Año 1917 - Congreso Obrero. Se desarrolló bajo el amparo gubernamental (costó 17000 pesos), tuvo un carácter reformista. Se evidenció la debilidad ideológica de la clase obrera.
De 1915 a 1919 - Se produjeron de forma ininterrumpida, huelgas en distintos sectores.

En 1920 - Se suspenden las garantías en virtud de la continuación de las huelgas y se utilizaron los soldados y los presos como rompehuelgas.

El Congreso del 14 al 16 de abril de 1920 - Presidente: José Bravo y Secretario: Alfredo López. Fue un congreso moderado donde se creó la FOH.
El tercer Congreso Obrero celebrado en Cienfuegos, los días 15 al 19 de febrero de 1925. Aquí surgió la CNOC, que sería la organización dirigente de la clase obrera durante los años de lucha violenta abierta y clandestina a la vez contra la dictadura de Machado. Figura organizadora: Alfredo López.
El 16 de agosto de 1925 se fundó el Partido Comunista de Cuba. Figuras protagónicas: Mella, Baliño y Fabio Grovart.

El Movimiento Obrero contra Machado
El Movimiento Obrero se va organizando bajo la dirección de la CNOC clandestina y el Partido Comunista. En aquellos años había dado pruebas evidentes de vigor a través de una serie de huelgas como los zapateros, los textiles, los sombrereros.

La primera gran batalla contra la dictadura de Machado la constituyó la Huelga General del 20 de marzo de 1930, dirigida por Rubén Martínez Villena y que enroló a unos 20000 obreros. El fortalecimiento de las organizaciones sindicales, especialmente el Sindicato Nacional de Obreros de la SNOIA, el proletariado cubano pasaba por primera vez de la lucha defensiva a la lucha ofensiva.

Las huelgas de los centrales Mabay, Media Luna y Alto Cedro constituyeron verdaderos combates del proletariado, donde siguiendo la orientación de los comunistas surgieron los Soviets de obreros y campesinos en 1933, esto era incorrecto pues no nacían en Cuba del propio proceso como había acontecido en Rusia.

Del 14 al 17 de enero de 1934, la clase obrera bajo la guía del Partido Comunista, llevó a cabo su Cuarto Congreso denominado De Unidad Sindical. Figura organizadora: Rubén Martínez Villena. Se tomó como acuerdo continuar la lucha para llevar adelante la revolución agraria y antimperialista.

Del 23 al 28 de enero de 1939, se desarrolló el IV Congreso Obrero, donde se disuelve la CNOC y se crea la CTC que agrupa a todos los sindicatos del país y se vincula al Movimiento Obrero Internacional. Lázaro Peña resultó electo Secretario General. Representó la cristalización de uno de los más elevados ideales del proletariado: La Unidad.
En diciembre de 1944 se celebró el IV Congreso Obrero Nacional de la CTC, eventos en el que participaron delegados elegidos democráticamente en las asambleas sindicales, sin distingos de ideología y afiliación política. Lázaro Peña resultó ratificado como Secretario General.
A mediados de febrero de 1947, en cumplimiento de su reglamento, la CTC lanzó la convocatoria para el V Congreso Obrero Nacional que debía efectuarse en La Habana entre los días 6 y 10 de abril.

A la par de dicha convocatoria el Presidente Grau hizo algunas declaraciones en un acto donde expresó que no debía admitirse que la CTC estuviera en manos de “aquellos que mantuvieran doctrinas extranjerizantes (comunistas)”, se refería despectivamente a los comunistas y a los demás defensores de la unidad sindical.

El 5 de abril de 1947 un día antes de iniciarse el mencionado evento ciertos elementos divisionistas provocaron una riña en el local donde se entregaban las credenciales a los delegados, riña en la cual resultó muerta una persona, el Gobierno encontró así el pretexto buscado para suspender el Congreso. Del 4 al 9 de marzo se desarrolló el V Congreso con la presencia de 1403 delegados. Lázaro Peña resultó ratificado como Secretario General.

El 28 de junio de 1947 el Ministro de Trabajo violando las propias leyes burguesas anuló el V Congreso de la CTC y convocó a un nuevo Congreso para los días 6, 7 y 8 de julio.
Desde aquel momento quedaron constituidas en Cuba dos organizaciones sindicales completamente distintas: CTC unitaria, liderada por Lázaro Peña, que representaba los intereses del pueblo trabajador que contaba con su apoyo masivo en la lucha contra la burguesía y el imperialismo; y la CTC patronal la que recibió la denominación popular de CTK; por el apoyo financiero que le daba el Gobierno Auténtico a través del inciso K: Figura: Ángel Cofiño y Eusebio Mujal.

El Partido Comunista bajo la dirección de Blas Roca Calderío

En abril de 1934 el Partido Comunista celebró su segundo Congreso Nacional, donde se analizó la experiencia ganada desde 1925 hasta entonces, la situación nacional e internacional. Se eligió al nuevo Comité Central quedando el abnegado luchador Blas Roca electo como Secretario General de la organización.

Poco antes de las elecciones de la constituyente, el Partido Comunista y el Partido Unión Revolucionaria (pequeño de La Habana), decidieron unirse en una sola organización. Al fusionarse adoptó  el nombre de Unión Revolucionaria Comunista (PURC). El 22 de enero de 1944 se acordó adoptar el nombre de Partido Socialista Popular (PSP).
Balance de la labor del Partido  de 1935 hasta 1960

Informe del compañero Blas Roca ante la Octava Asamblea del PSP (fragmentos):
Es un hecho bien conocido que nuestro país fue el primero, entre todas las organizaciones en el país en condenar y denunciar el Golpe de Estado del 10 de marzo de 1952.

La tiranía impuso la más dura y completa ilegalidad a nuestro partido a partir del 26 de julio de 1953.

La Huelga General preparada para los primeros días de abril de 1958, hubiera podido, contando con el apoyo armado de la Sierra Maestra, conducir al derrocamiento de la tiranía, si se hubiera desarrollado con métodos correctos y con la unidad y coordinación necesaria entre los sectores revolucionarios.

La Huelga General no llegó a cuajar por ciertos elementos, aunque existían todas las condiciones para que se hubiera desarrollado y hubiese triunfado.

El balance concluye dando 5 características destacadas de la Revolución Cubana
La lucha del Ejército Rebelde fue el medio principal y decisivo para alcanzar la derrota de la tiranía pro - imperialista.

Destruyó todo el aparato de gobierno de la tiranía.
Desplazó a una clase del poder e instaló a otra.

Derrotó el dominio político que el imperialismo norteamericano ejercía sobre el país a través de la Embajada y los Gobiernos de turno.

Se produjo en una época en la que la correlación mundial de la fuerza se ha vuelto contra el imperialismo.

Con el triunfo de la Revolución el Partido comienza a jugar su verdadero papel como rector de la sociedad.

El 24 de junio de 1961 se celebró un pleno del Comité Nacional del PSP al que asistieron los máximos dirigentes del M - 26 - 7 y el DR - 13 - M; en esta reunión Blas Roca pone en manos de Fidel la bandera de ese Partido, reconociendo en el jefe de la Revolución al máximo dirigente de la clase obrera. 

En correspondencia con las proyecciones del referido pleno el Comité Nacional del PSP se auto disolvió, de igual forma procedieron posteriormente el M - 26 - 7 y el DR - 13 - M.

Se hizo efectiva entonces la unidad orgánica de las tres organizaciones expresadas en la creación de las Organizaciones Revolucionarias Integradas (ORI). El 8 de marzo de 1962 fue nombrado Blas Roca Director del periódico “Hoy”.

El sectarismo
Se manifestó en la tendencia a desconfiar en todos aquellos compañeros que no tuviesen una vieja militancia comunista en creer que solo los viejos comunistas podían desempeñar responsabilidades, tanto políticas, como administrativas. La condición de viejo militante se convirtió en un requisito indispensable para recibir un trabajo de dirección. Éste sectarismo bajo la ORI estuvo representado por Aníbal Escalante.
El fortalecimiento del papel de la ORI como vanguardia de la clase obrera y de todos los trabajadores, propició la transformación definitiva de éstas en Partido Unido de la Revolución Socialista de Cuba (PURSC). En mayo de 1963. Del 30 al 1 de octubre de 1965 en un activo nacional del PURSC, se acordó el cambio de nombre por el de Partido Comunista de Cuba (PCC). Se constituyó el Comité Central, el Buró Político, el Secretariado y las Comisiones de Trabajo.
Blas Roca Calderío
Nace el 24 de julio de 1908 en Manzanillo. De 1976 a 1986 ocupa el cargo de Presidente de la Asamblea Nacional. En éste año, 1986, pide la liberación por razones de enfermedad, lo sustituye Ricardo Alarcón de Quesada. Muere el 25 de abril de 1986.
Diferendo Estados Unidos - Cuba ó Conflicto Estados Unidos - Cuba:

1805 - 1868 

1805 - Notificación del Presidente Tomás Jefferson donde plantea la necesidad de apoderarse de Island Sugar.

1823 - Política de la Fruta Madura.
Doctrina Monroe.
1831 - Control de más de la tercera parte de nuestro comercio.

Intentos de compra:

James K. Polk (1848) - 100 millones de dólares.

Franklin (1853) - 130 millones de dólares.

James Buchanan (1854 - 1857) - Manifiesto de Oslendi.

Movimiento anexionista a mediados del siglo XIX.

Vocación creciente por la expansión de la Guerra de Secesión (1861 - 1865).

1868 - 1878 

Búsqueda del reconocimiento de la beligerancia por parte de José Morales Lemus en la entrevista con Ulises Grant.

Negativa de Hamilton Fish de recibir a Morales Lemus el 24 de marzo de 1869.

Autorización de Ulises Grant a la venta de 30 cañoneras y otros enseres (cosas) de guerra a España.

Frustran expediciones.

Carta de Céspedes a Grant sin respuesta oficial.

Carta de Céspedes el 10 de agosto de 1871 a Sumner.

La expedición organizada por la Junta Revolucionaria de Nueva York es interceptada.

1878 - 1898 

Inversiones del capital extranjero (azúcar, tabaco y minería).

Hacia 1885 el 85 % del total de las exportaciones cubanas iban hacia Estados Unidos y el 94 % del azúcar.
1890 - El Congreso de Estados Unidos aprueba el arancel Mc Kinley.

Firma España en 1891 un Tratado Comercial con Estados Unidos.

A fines de 1895 Estados Unidos tiene invertido en Cuba 50 millones de dólares. Se había convertido en la metrópoli económica de Cuba.

Publicación del artículo “The Manufacturer”, respuesta de Martí.

Alerta de Martí sobre las verdaderas intensiones de Estados Unidos sobre Cuba.
Posición de los Estados Unidos durante los preparativos de la Guerra Necesaria.

Posición de los Estados Unidos durante el desarrollo de la guerra.

Medidas para intervenir en el conflicto bélico:

Presión a España.

Papel de la Prensa Amarilla.

Carta de Dupuy de Lome.

Voladura del Maine.

Resolución Conjunta.

La Guerra Hispano - Cubano - Norteamericana.

Carta de Calixto García al General Shafter.

Firma del Tratado de París.

Rebaja arancelaria 1898 - para que entren más productos norteamericanos.

1899 - 1902

Inicio de la Primera Ocupación de tipo militar (frustración del ideario martiano).

Las fuerzas representativas del pueblo cubano fueron disueltas.

Inversiones. Enmienda Foraker.

Imposición de la Enmienda Platt. Significación histórica.

1902 - 1958 

Formalización de los vínculos de dependencia económica y política.

Puesta en práctica de la Enmienda Platt mediante tratados.

Tratados de Reciprocidad Comercial.

Tratado Permanente.

Tratado de arrendamiento de bases navales y carboneras.

Segunda Ocupación de tipo civil (perfeccionamiento de los mecanismos).

Política Preventiva (William Taft).

Ingerencismo en Alfredo Zayas (Enoch Crowder).
Mediación (Summer Welles).

Política de embajadores (Caffery).
Política de embajadores (Gadner).

Política de embajadores (Smith).

                  Apoyo a la dictadura de Batista

Asesoramiento.

Armas.

Municiones.

Logística.

1959

Triunfo de la Revolución.

Primeras medidas contra Cuba.

Agresiones.

Bloqueo.

Ley Torricelly.

Ley Helms Burton.

Enmienda Graham.

Secuestro de Elian.
Huelga de Imperatory.

Efectos de la Ley de Ajuste Cubano.
Tren de aterrizaje.

Momentos de Unidad:
Guáimaro.

Partido Revolucionario Cubano (PRC).

Jimaguayu.

La Invasión de 1895.

La Yaya.

CNOC.

CTC.

Mompié.

El Pedrero.

Huelga Revolucionaria del 2 al 4 de enero de 1959.

Reveses de nuestra historia:

Ataque a Yara.

Sedición de Lagunas de Varona.

Pacto del Zanjón.

Plan de la Fernandina.

Intervención norteamericana en la Guerra Necesaria.

Enmienda Platt.

El Movimiento Revolucionario de los años 30.

Alegría de Pío.

Huelga del 9 de abril de 1958.

La zafra de 1970.

Efectos de la desaparición del Campo Socialista.

Momentos trascendentales de unidad durante la Revolución:

Primera declaración de La Habana.

Segunda declaración de La Habana.

Las marchas del pueblo combatiente.

La guerra de todo el pueblo.

La lucha por la devolución de Elian.

Las Tribunas Antimperialistas.

Frank País García:

Nace: 7 de diciembre de 1934 en Santiago de Cuba.

Muere: 30 de julio de 1957 en el callejón del Muro.

Fidel dijo: 

¡Que monstruo! No saben la inteligencia, el carácter, la integridad que han asesinado.

Labor realizada:

Le gustaba pintar y componer poemas.

Trabajó en la compañía de electricidad (de procedencia humilde).

Se graduó de maestro en la Escuela Normal de Santiago de Cuba en 1953.

A raíz del Moncada, Frank, junto a otros jóvenes fundan un grupo denominado Acción Revolucionaria Oriental (ARO).

Objetivos:

Recabar (reunir) fondos y armas para iniciar la lucha armada contra el régimen de Batista. Más tarde Pepito Tey estableció contactos con elementos contrarios al régimen en Camagüey y la organización pasó a llamarse Acción Nacional Revolucionaria (ANR).

A mediados de 1955 ingresa en el M - 26 - 7.

Se le dio la responsabilidad en la estructura del M - 26 - 7 de Jefe de Acción en Oriente; cargo que desempeñó hasta después del 30 de noviembre de 1956, en que fue ascendido a Jefe Nacional de Acción.

Realiza dos viajes a México en 1956 con Fidel.

Es el encargado de propiciar la entrevista del periodista norteamericano Herbert Mathews con Fidel en la Sierra.

Después del 30 de noviembre vive en la clandestinidad con el nombre de David; mantiene estrechos contactos con Fidel y Celia.
Abel Santamaría Cuadrado:

Lugar de nacimiento: Encrucijada, Las Villas en 1927.

En el Central Constancia conoció a Jesús Menéndez. En 1951 se establece en La Habana; conoce a Fidel en un acto en la universidad. Después del 10 de marzo de 1952 es detenido en varias ocasiones por sus actividades revolucionarias. Segundo Jefe del Asalto al Cuartel Moncada. Dirigió el grupo que apoyaría el asalto desde el Hospital Saturnino Lora. Fueron delatados para ser torturados cruelmente y asesinados.

El Che establece su comandancia en el Escambray en Caballete de Casa.

Petróleo





Shell





Esso





Gomas





Good Years





Firestones





Encuesta aplicada por la revista Bohemia en 1951





Posición de los partidos





Primer Partido del Pueblo Cubano (Ortodoxo) con Roberto Agramonte (recibiría el apoyo del PSP)





Alianza de partidos con Carlos Hevia





Partido Acción Unitaria (PAU) con Fulgencio Batista





+





Política de restricción azucarera


Recomendaciones del Plan Truslow.


Ofensiva antidemocrática de la “Guerra Fría” 





Causas del Golpe de Estado del 10 de marzo de 1952 por Batista





Medidas económicas aplicadas





Aplicación de las recomendaciones del Plan Truslow





Restricción de la producción azucarera





Política de los gastos compensatorios





Creación





BANDES 


(Banco de Desarrollo Económico y Social)





BANFAI


(Banco de Fomento Agrícola Industrial de Cuba)





Inversiones:





Planta procesadora de nickel en Nicaro y Moa





Monopolio “King Ranch de Texas en Camagüey”





Ampliación de las compañías eléctricas y telefónicas





Se agudizó aún más la dependencia de Cuba a Estados Unidos





Nueva estrategia revolucionaria





Vertebrar un movimiento independiente y ajeno a los politiqueros corrompidos y pro imperialistas





Desencadenar la insurrección popular armada como la forma más alta de la lucha en masas





Lucha guerrillera





Lucha clandestina





Otras formas de lucha





Concepto





Fue un factor determinante que convirtió en victoria estratégica el revés táctico del 26 de julio





Se convirtió en el programa de la revolución





Denunció:





Los males de la República Neocolonial.


Los crímenes de la dictadura.


Fidel dio el concepto de pueblo: “Ese es el pueblo, el que sufre todas las desdichas y es por tanto capaz de pelear con todo coraje”.





Efectos





Reunión en Altos de Mompié, Sierra Maestra el 3 de mayo de 1958. Momento de unidad





Se acuerda la creación del Frente Obrero Nacional Unido (FONU)





Mayo de 1958 - Ofensiva general de la tiranía contra el Ejército Rebelde (Operación Fin de Fidel (FF))





Contraofensiva rebelde





Batalla del Jigüe entre el 11 y el 21 de julio dirigida personalmente por Fidel





Resultados:





Pérdida de 249 armas.


41 muertos.


200 prisioneros y decenas de heridos





Dio orden de continuar la lucha





Che





Tomar la Cabaña





Camilo





Tomar Columbia





Fidel, Raúl y Almeida





Tomar a Santiago





El 1 de enero de 1959 esta vez los mambises entraron en Santiago de Cuba








